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Simpozion 

,,Teatrul contemporan 
şi revoluţia" 

lnscrii ndu-se intre manifestările me
nite să asigure noii stagi uni teatrale un 
climat de vigoare revoluţionară şi de dem
nitate artistică, si mpozionul "Teatrul con
temporan şi revoluţia" (organizat in Sala 
Atelier, a Naţionalului bucureştean) şi-a 
meritat pe deplin bunele aprecieri ale 
partici panţilor. 

In faţa unui mare număr de actori, 
regizori, dramaturgi, ziarişti din presa 
culturală, muzicieni şi artişti plastici re
gizorul Horea Popescu, director artistic 
al Teatrului Naţional din Bucureşti, a 
invitat la cuvint - desigur, intr-o ordine 
a subiectelor propuse pe : criticul 
Radu Popescu, redactor-şef al revistei 
"Teatrul", dramaturgul Paul Everac, regi
zoarea Sanda Manu, criticul Natalia 
Stancu, redactor la ziarul "Scinteia", cri
ticul Petre Oodrealllu, directorul Operei 
Române, Istoricul de artă Vladimir Po
pescu-Deveselu. 

Criticul Radu Popescu a ilustrat cu 
argumente proprii  relaţia perpetuă şi 
necesară dintre revoluţie şi teatru, oprin
du-se indeosebi asupra ideilor fecunde 
exprimate la cel de-al II-lea Congres al 
Consiliilor populare de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, in legătură cu necesitatea de 
a revoluţiona toate compartimentele vie
tii socLale, implicit ale conştiinţei 
sodale, deci şi arta. Radu Popescu a 
arătat că prezentul artistic este dator, 
faţă de el insuşi şi de generaţiile ce vor 
veni, să creeze structurile şi stilurile sale, 
şi nicidecum să se hrănească, leneş, din 
zestrea tradiţiei. ,.Tradiţia nu creează, a 
subliniat criticul. Prezentul creează". Re
levînd că fenomenul teatral de azi stă sub 
semnul a trei idei-forţă : politicul, patrio
ticul şi civicul, Radu Popescu a apreciat 
că este necesar ca artistul să creeze sub 
speclae revolutlonls - acesta fiind de fapt 
fundamentul estetic şi mor-al ·a;l umanis
mului socialist. 

Intitulată "Mutaţii semnificative in 
structura piesei dramatice", comunicarea 
scriitorului Paul Everac s-a impus 
--, chiar cu inerente elemente subiec
tive - ca o pertinentă opinie asupra dra
maturgie! contemporane, începînd cu o 
incerc:F· de schiţă a evoluţiei drama-

"CÎNTAREA ROMÂNIEI" 

turgiei noastre in ultimii 30 de ani (evo
catoare a unui moment in care intilnim 
"obligaţia personajului de a fi exponen
ţial, dată de funcţionarul cultural", sau 
a altui moment, in care "apărători i  sche
matismului s-au convertit peste noapte şi 
au devenit antischematişti") şi culminînd 
cu o tranşantă împărţire a literaturii 
dramatice de azi, in dramaturgie meta
foricii şi dramaturgie realistă. 

Paul Everac conchide că "un şir lung 
de autori şi de piese au deplasat ac
centul dramaturgie! româneşti din pla
nul realismului in planul metaforei", iar 
cei care au rămas "în celălalt talger cu 
amîndouă picioarele... nu pot apleca, in 
momentul de faţă, balanţa". 

Ocupindu-se indeosebi de evoluţia spec
tacolului românesc in actualele condiţii 
s'ocial-politice, Natalia Stancu a subliniat 
că "soarta spectacolului a fost aidoma 
cu cea a dramaturgie!", că ,.actualitatea 
a intrat in spectacol prin intermediul ope
rei de autor" şi că "teatrul clasic este 
redimensionat scenic in lumina actuali
tăţii". 

Directorul Operei Române, criticul mu
zical Petre Codrea.nu, a punctat, lin inter
venţia sa, citeva probleme ale spectacolu
lui de operă, desigur, in lumina temei 
simpozionului : "S-ar părea că e greu să 
faci teatru politic, in operă şi balet. Este 
la fel de greu ca şi in celelalte genuri". 
Comunicarea criticului s-a oprit, in spe
cial, asupra relaţiei dintre text şi muzică, 
in teatrul muzical, evocind pagini anto
logice de muzică de operă, care au pre
faţat sau însoţit, in istorie, zguduitoare 
prefaceri sociale. 

Vorbind despre relaţia teatru-public, re
gizoarea Sanda Manu a abordat problema 
cu sinceritate, punind accentul pe aspec
tele acut contemporane ale fenomenului 
respectiv ("Pentru a pătrunde in public, 
numai talentul nu este suficient" ... ,.Poli
ticul - care uneori a fost omenesc, alte
ori n-a fost omenesc - care astăzi este 
nu numai un fapt, ci şi o stare şi un 
sentiment, nu trebuie să-i fie străin nici 
unui artist"). 

Aceluiaşi subiect, aplicat in special l a  
domeniul teatrului muzical ("Opera ş i  pu
blicul"), i s-a dedicat Vladimir Popescu
Deveselu, care a relevat, in cuvîntul său, 
situaţii şi idei specifice dramaturgie! mu
zicale şi publicului "profesionalizat" ca 
atare; 
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